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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

Os critérios que a seguir se aprésentam tém como objectivo facilitar a uniformizagéo dos juizos que
conduzem & atribuig&o da classificag&o das provas.

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagéo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgéo cientifica e vocabulério cientifico adequado;

correcta fundamentagéo dos argumentos utilizados;

dominio da expresséo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

1. A resposta deve mencionar que 0 conceito de esperanga de vida & nascenga diz
respeito ao numero médio de anos que um individuo pode esperar viver se submetido,
desde o nascimento, as condigbes existentes no momento do respectivo nascimento.

......................................................................................................................................... 10 pontos
2. A resposta deve salientar duas das seguintes conclusbes, ou outras consideradas
relevantes:
e um progressivo aumento da longevidade;
¢ uma esperanga de vida maior nas mulheres do que nos homens;
¢ uma ligeira redugé&o na diferenca entre a esperanga de vida dos homens e a das
mutheres, depois de 1980.
...................................................................... (2X5) oo ccrererserceeneeee. 10 poONtos
3. A resposta deve mencionar trés dos seguintes factores, ou outros considerados
relevantes:
¢ melhoria das condi¢gdes de salde, tanto preventiva como curativa;
¢ melhoria das condi¢es alimentares;
+ melhoria do acesso a instituicdes de salde;
» melhoria da tecnologia de despiste de doengas;
o existéncia de programas de vacinagdo com maiores taxas de cobertura da
populagao.
...................................................................... (3X5) oo 18 poNtos
4. Aresposta deve centrar-se na explicitag&o de dois aspectos:
e 0 progressivo aumento da populag&o com 65 e mais anos, ou seja, 0
- envelhecimento demogréafico pelo «topo» da piramide etéria;
¢ 0 aumento proporcional da populagdio com 65 e mais anos, decorrente da
diminuig&o dos escalGes etarios mais baixos, ou seja, o envelhecimento
demografico pela «base» da piramide etéria.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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Se a resposta apresentar a explicitagéio de um dos aspectos e a referéncia ao outro,
deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta apresentar a explicitagio de um dos aspectos, deve ser cotada com
10 pontos.

Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia aos dois aspectos, deve ser
cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia a um dos aspectos, deve ser
cotada com 5 pontos.

I

1. Aresposta deve referir: 1 - Frente quente; 2 —- Frente fria. ’
...................................................................... (2 X 5) v 10 poOntos

2. Aresposta deve explicitar que a depress&o tem um grande declive barométrico ou que
regista, no seu centro, valores da press&o atmosférica muito baixos relativamente a
sua periferia.

......................................................................................................................................... 10 pontos
3. Aresposta deve centrar a justificagdo nos seguintes factos:
¢ a circulagéo dos centros de press&o é influenciada pelo movimento de rotagéo da
Terra, atingindo Portugal, em regra, de oeste para este;
¢ acirculagdo atmosférica decorre de um efeito de natureza termodinamica resultante
do défice de energia das regides circumpolares e do superavit de energia das
regides tropicais.
......................................................................................................................................... 15 pontos
Se a resposta apresentar a explicitagdo de um dos factos e a referéncia ao outro,
deve ser cotada com 12 pontos.
Se a resposta apresentar a explicitagdo de um dos factos, deve ser cotada com
10 pontos. :
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia aos dois factos, deve ser
cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia a um dos factos, deve ser
cotada com 5 pontos.
4. Aresposta deve justificar o encerramento das barras dos portos da parte norte da
fachada ocidental de Portugal Continental explicitando o efeito que as condigBes
atmosféricas tém na navegac@o maritima, recorrendo a trés dos seguintes
argumentos, ou outros considerados relevantes:
¢ a exposigao do litoral ocidental de Portugal Continental & circulag&o de oeste;
¢ acirculagéo do ar fazer-se paralelamente as isébaras;
» 0 declive barométrico ser muito acentuado, o que da origem a ventos fortes e a forte
ondulagéo;
e 0 territério nacional estar sujeito a circulagdo do ar no sector posterior da
depresséo, circulagéo esta que ¢é integralmente maritima.
...................................................................... (3% 5) w15 pONtOs
V.S.F.F.
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1. Aresposta deve mencionar a agricultura de mercado.

.............................................................................................. enssssssiestsssssssssseseseenes 10 PONtOS
2. Aresposta deve mencionar o Alentejo.
......................................................................................................................................... 10 pontos
Se a resposta apenas fizer referéncia a regides agrarias como Tras-os-Montes ou a
Regido do Ribatejo e Oeste, deve ser cotada com 5 pontos.
3. Aresposta deve salientar que o recurso a grandes maquinas agricolas, como a da
figura 3-A (ceifeira-debulhadora de seis entradas), s6 é compativel com a existéncia
de grandes exploragbes agricolas com SAU, com pequeno nimero de blocos, onde
se pratica a produgéo cerealifera em regime extensivo, enquanto nas parcelas de
pequenas dimensdes e muito pulverizadas sé as pequenas maguinas, como a da
figura 3-B (motocultivador), tém condigbes de utilizagao.
......................................................................................................................................... 15 pontos
Se a resposta apresentar a explicagiio baseada numa das caracteristicas das
estruturas agricolas e fizer referéncia a outra, deve ser cotada com 12 pontos.
Se a resposta apresentar a explicagdo de uma das caracteristicas das estruturas
agricolas, deve ser cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia as duas caracteristicas das
estruturas agricolas, deve ser cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia a uma das caracteristicas das
estruturas agricolas, deve ser cotada com 5 pontos.
4. Aresposta deve apresentar trés dos seguintes argumentos, ou outros considerados
relevantes:
¢ aumento do rendimento dos agricultores aderentes a estas praticas, mesmo que
seja sazonalmente;
e quebra do isolamento destas éreas rurais, devido a construgdo/melhoria de infra-
-estruturas de transporte;
¢ diminuigdo do é&xodo rural, pelo aumento do emprego;
¢ valorizag@o dos produtos regionais caracteristicos de cada regi&o;
e recuperagéo/valorizagdo do patriménio natural, cultural e arquitectonico dessas
regides.
e eere s ee e e et et e st e e bR s err s (BX5) e 15 pontos
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1. A resposta deve referir dois dos seguintes critérios, ou outros considerados
relevantes:

¢ numero de residentes;

e numero de eleitores;

¢ nivel de bens que oferece;

* nivel de servigos que oferece.

...................................................................... (2 X 5) v e, 10 pontos

2. A resposta deve mencionar duas das seguintes caracteristicas, ou outras
consideradas relevantes:

e dreas «dominadas» por uma grande cidade, cuja area de influéncia é muito
extensa; '
e areas que se organizaram para resolver problemas conjuntos como, por exemplo,
o da circulagao rodoviaria;
» areas com niveis elevados na hierarquia urbana, pois concentram servigos muito
especializados; . ’
» areas com alguma visibilidade a nivel europeu e mundial.
...................................................................... (2 X5) oo eneeeeeneeen.. 10 poONtos

3. A resposta deve explicitar dois dos seguintes aspectos, ou outros considerados
relevantes:
¢ as duas cidades de maior dimensao populacional s&o Lisboa e Porto, que
concentram fungdes de nivel hierarquico superior;
¢ concentragéo de grande numero de aglomerados populacionais & volta de Lisboa e
do Porto;
¢ existéncia de uma grande diferenga de dimenséo populacional entre as cidades de
Lisboa e do Porto e as restantes cidades do pals.

......................................................................................................................................... 156 pontos
Se a resposta apresentar a explicitagdo de um dos aspectos e a referéncia a outro,
deve ser cotada com 12 pontos. ‘
Se a resposta apresentar a explicitago de um dos aspectos, deve ser cotada com
10 pontos.
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia aos dois aspectos, deve ser
cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas apresentar a simples referéncia a um dos aspectos, deve ser
cotada com 5 pontos.
4. A resposta deve apresentar trés dos seguintes argumentos, ou outros considerados
relevantes:
¢ dinamica das migracdes internas — o €xodo rural dirigiu-se para o litoral;
¢ localizagao preferencial no litoral das empresas ligadas aos sectores secundario e
terciério;
» centralizag@o politico-administrativa no litoral, especialmente em Lisboa;
¢ melhor qualidade de vida no litoral, em consequéncia da concentrago de
actividades mais bem remuneradas, de centros de salde e de areas de lazer mais
diversificados;
e maiores e melhores condigdes de acessibilidade, no litoral.
...................................................................... (B3X5) v 15 pONtos
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